

УДК 711.581

# ДВОРОВОЕ ПРОСТРАНСТВО КАК ЖАНР СРЕДОВОГО ДИЗАЙНА

ШЕНДИНА ДАРЬЯ АЛЕКСАНДРОВНА,  
БЕЛУХИНА АНАСТАСИЯ ЕВГЕНЬЕВНА

Студенты  
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

**Аннотация:** в данной статье рассмотрены основные аспекты проектирования комфортного для проживания горожан дворового пространства. Рассмотрены задачи и главные функции отдельно взятых важнейших компонентов ландшафтного проекта. Даны рекомендации по грамотному проектированию городских дворовых территорий.

**Ключевые слова:** ландшафт, дизайн-проект, дворовое пространство, средовое пространство, городская среда обитания.

## GROUNDS AS A PART OF ENVIRONMENTAL DESIGN

Shendina Darya Alexandrovna,  
Belukhina Anastasia Evgenievna

**Abstract:** The following article considers the main aspects of the grounds design for citizens' comfortable living space. There are also identified tasks and the main functions of individual important components of the landscape project. The recommendations on the competent design of urban grounds are given.

**Key words:** landscape, design, yard space, external space, of urban habitat.

В настоящее время для подавляющего числа населения России современные города являются жизненной средой обитания, в которой люди ведут свой быт, профессионально себя реализуют и развиваются, а также проводят свой досуг. Потому для начала необходимо подробнее разобраться в том, что же такое «городская среда». Итак, понятие «городской среды» трактуется, как некая совокупность природных условий, на базе которых человеком создаются социально-экономическое и материальное пространства, формируется сложнейшая геосистема, обладающая антропоцентрической организацией и функционирующей на территориях с устойчиво высокой концентрацией населения, с долговременной застройкой и с определенным распределением материально-вещественных элементов, которые в совокупности создают пространство для цикла повседневных занятий населения и для своего дальнейшего развития, направляемого социальным механизмом [2].

Однако существует более узкое понятие, которым характеризуется непосредственно то пространство, в котором среднестатистический городской житель проводит подавляющее количество своего времени, где находится его жилье (как правило это квартира, расположенная в многоэтажном доме). Пространство такого типа принято называть «дворовым пространством», то есть локальной жилой средой, закрытого типа, имеющей определенные утилитарные назначения. В процессе проектирования «дворового пространства» очень часто возникает проблема гармонизации предметно-пространственной среды, так как важно организовать множество различных зон, таких как: зона активного отдыха, зона пассивного отдыха граждан, зона парковки транспортных средств жильцов, про-

живающих на территории конкретного проектируемого дворового пространства. Также важно предусмотреть полноценно оборудованную игровую зону для детей, которая будет соответствовать всем требованиям техники безопасности. Все вышеперечисленные зоны должны быть включены в общий ландшафтный проект городского дворового пространства, в котором, помимо указанных пространств, обязательно наличие грамотно продуманного проекта по озеленению территории.

Отдельное внимание стоит уделить местности, предназначенной для выгула домашних животных. Согласно проведенному предпроектному анализу на примере г. Краснодар, можно с уверенностью сказать, что во многих дворовых пространствах, так называемых «жилых комплексах», отсутствует оборудованная территория, на которой возможен выгул домашних животных. Аналогичная ситуация сохраняется и в ряде других городов РФ. Это приводит к тому, что владельцы домашних животных вынуждены выгуливать питомцев на непредназначенных для данного вида деятельности территориях. Зачастую этим местом могут стать и детские или спортивные площадки, а также газоны, что противоречит всевозможным нормам безопасности и санитарным нормам. Такая неорганизованная инфраструктура внутридворовых пространств может привести к конфликтам между людьми, в отдельных случаях к травмам, когда домашний питомец отдельно взятого жильца, например, собака, наносит физический вред здоровью другого человека. Именно поэтому крайне важно при проектировании конкретного дворового пространства уделять должное внимание предпроектному анализу, в процессе которого будут выявлены всевозможные гипотетические ситуации подобного характера и предотвращены в дальнейшем, на стадии реализации проекта.

В условиях современного города человек лишен возможности полноценно контактировать с природой, а окружение городского жителя в основном составляют бетонные стены многоэтажных домов, километры заасфальтированных дорог, загазованный воздух и многое другое. Все эти факторы негативно сказываются на психофизическом состоянии человека, и для того, чтобы нивелировать все вредные последствия внешних неблагоприятных условий и наладить комфортное проживание человека в городском дворовом пространстве необходимо, как уже было сказано выше, грамотно продумать проект по озеленению территории двора, так называемый дендрологический план. Дендроплан является одной из важнейших составляющих ландшафтного дизайн-проекта. Составление дендрологического плана местности — это творческий процесс, при создании которого важно учесть характер рельефа участка, стилистику архитектурных сооружений, почвенные условия в тех местах, где планируется посадка растений и сезонность цветения растений, их совместимость. Также важно подобрать и скомпоновать растения таким образом, чтобы комплексные насаждения выполняли не только эстетическую функцию преобразования общего облика пространства, но и практическую функцию, которая зависит от назначения той или иной зоны.

Подробнее рассмотреть, как реализуются обе эти функции, удобно на примере зоны детской площадки. Как известно, в первую очередь, детская площадка по своему расположению и предметному наполнению должна отвечать требованиям безопасности. Растения, в данном случае, играют не последнюю роль в том, чтобы реализовать в жизнь детскую зону активного отдыха, соответствующую данным требованиям [1]. Так, например, если по периметру детской площадки создать живую изгородь, то дети, играющие на детской площадке, будут обезопасены от внезапного выхода на территории, не предназначенные для игровой деятельности, например, на проезжую часть. Однако важно помнить, что сами растения при этом не должны быть потенциально опасными, то есть не иметь колющих или острых наростов, на них не должны расти ягоды, употребление в пищу которых может привести к отравлению и многое другое.

В целом, основная задача проекта по озеленению придомовой территории заключается в том, чтобы создать для людей комфортные условия проживания. Правильно устроенная придомовая территория обладает повышенным уровнем безопасности, а также способствует укреплению социальных связей между жителями домов, принадлежащих к одному дворовому пространству, улучшению настроения каждого человека, ведь двор — это место для общения разных социальных и возрастных групп населения. При проектировании объектов такого характера, важно учитывать интересы всех пользователей дворового пространства, в котором будет комфортно проводить время всем людям, вне зависи-

мости от возрастных, физических и каких-либо других особенностей. Для того, чтобы дворовое пространство было эффективным и удобным для жильцов, необходимо выделить обустроить не только главные тематические зоны, о которых говорилось ранее, но и предусмотреть более узкие аспекты проектирования придомовой территории. Так, например, тематическая зона активного отдыха, отведенная под досуговую деятельность разновозрастной группы жильцов, может иметь еще несколько более узких функциональных назначений: проведение массовых собраний, проведение массовых праздничных мероприятий, использование зоны жильцами для клубной деятельности.

Подводя итоги, стоит еще раз подчеркнуть, что при проектировании придомовой дворовой территории важно представлять точное количество проектируемых зон, на которых в дальнейшем будут бесконфликтно сосуществовать люди различных групп и возрастов [3]. Сами зоны могут быть между собой разграничены, но не изолированы друг от друга. Отдельные тематические участки должны быть соединены с помощью развитой дорожно-тропиночной сети. Иными словами, фундаментом для грамотного проектирования придомовой территории должна стать верно сформулированный план форм поведения, объединенных одной проектно-образной концепцией.

### Список литературы

1. С.Г. Ажгихин, Д.А. Шендина Детская площадка, как структурный элемент в зоне отдыха. Дизайн и архитектура: синтез теории и практики. Краснодар, 24-27 апреля 2017 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: – <https://elibrary.ru/item.asp?id=29811769> (Дата обращения: 12.11.2017).
2. Studmed.ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: – <http://www.studmed.ru/docs/document31594/афанасьев-юа-фомин-са-меньшиков-вв-и-др-мониторинг-и-методы-контроля-окружающей-среды-учеб-пособие-в-двух-частях-часть?page=2> (Дата обращения: 14.11.2017).
3. Adfrchobraz.ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: – [http://archobraz.ru/file\\_serv/aor3.pdf](http://archobraz.ru/file_serv/aor3.pdf) (Дата обращения: 13.11.2017).

© Д.А. Шендина, А.Е. Белухина, 2017